

服务大局忠诚履职 推动建设更高水平法治河北

——河北省高级人民法院工作报告亮点扫描

□ 河北法制报记者 李胜男
通讯员 郭海姣

1月18日,河北省高级人民法院院长黄明耀向河北省第十三届人民代表大会第五次会议报告法院工作,用详实的数据、典型的做法对2021年全省法院工作进行了总结回顾。

2021年,全省法院受理各类案件137.83万件,结案124.58万件,司法质量、效率和公信力明显提升。长期未结诉讼案件数同比下降55.60%;各类案件一审后当事人服判息诉率86.78%,二审后达到98.07%。积极推进平安河北建设,筑牢首都政治“护城河”。积极参与社会综合治理,健全完善多元解纷机制,办理诉前调解案件51.90万件,全省万人成讼率等多项质效指标位居全国前列。

融入工作大局,护航经济社会高质量发展

一年来,全省法院主动融入工作大局,认真落实京津冀协同发展战略,推动设立最高法院青年法官(雄安新区)实践基地,依法稳妥化解涉及征迁安置、项目建设等领域的行政纠纷,建立完善涉冬奥纠纷多元化解机制。

大力优化法治化营商环境,服务保障“六稳”“六保”,审结商事案件25.81万件。牵头“执行合同”“办理破产”指标任务落实,健全与工商联沟通联系机制,依法平等保护民营企业和企业家权益。出台服务保障自贸试验区建设的实施意见,四片区中院签署司法协作框架协议,设立石家庄金融法庭。

服务深化供给侧结构性改革,受理破产案件224件,帮助企业转型升级、重获新生;服务创新发展,审结知识产权案件7370件。

积极助力法治政府建设,监督支持行政机关依法行政,常态化发布行政审判白皮书。深入践行“两山”理念,创新环保审判

体制机制,建立太行山环境司法保护协作机制,出台大运河司法保障意见,设立多个生态环境资源保护教育基地。

深入践行为民宗旨,增强群众司法获得感和满意度

全省法院加强民生司法保障,开展“我为群众办实事”实践活动,审结各类民生案件10.41万件。深化人身损害赔偿标准城乡统一试点工作,健全“人身安全保护令”工作机制,实现少年法庭基层法院全覆盖,依法妥善审理“三农”案件,开展涉农民工工资专项清理执行活动。

大力弘扬社会主义核心价值观,规范和加强裁判文书释法说理,精心组织法治宣传教育,积极传递司法正能量。持续提升诉讼服务质量,实现全省三级法院和人民法庭跨域立案全覆盖,依法妥善审理“挂案”362件。

积极助力法治政府建设,监督支持行政机关依法行政,常态化发布行政审判白皮书。深入践行“两山”理念,创新环保审判

扎实推进解决执行难题,全面加强执行联动机制建设,完善失信惩戒和信用修复制度,共执结案件32.96万件。

强化改革创新,推动审判体系和审判能力现代化

全省法院不断完善司法责任体系,健全类型案件专业化审理和类案指导机制,积极推进诉讼制度改革,适用速裁程序等审理案件审理时长同比减少14.57天。全面加强司法规范化建设,规范年底立案工作,去年12月份立案环比增长15.69%。

完善立审执全程风险评估预警制度机制,加强“套路贷”、虚假诉讼甄别防范和处置工作,严格终结本次执行程序案件标准,规范执行案款管理和发放。深度拓展智慧法院应用,探索数字人民币司法领域应用,创新研发“河北法院一体化审判权监督制约平台”。

主动聚焦服务大局 努力为高质量发展提供有力法治保障

——河北省人民检察院工作报告亮点扫描

□ 河北法制报记者 牛继芬
通讯员 谷晓哲

1月18日,河北省人民检察院检察长丁顺生在河北省第十三届人民代表大会第五次会议上作河北省人民检察院工作报告。报告有力诠释了全省检察机关在2021年忠诚履职,以高质效司法服务全省发展大局的新作为,并提出2022年的主要工作方向。

2021年,全省检察机关在省委和最高人民检察院的坚强领导下,在各级人大及其常委会的有力监督和各级政府、政协的大力支持下,把贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》和省委实施意见作为重要政治任务,扎实开展党史学习教育和政法队伍教育整顿,忠实履行检察职责,全年共办理各类案件157338件。

围绕中心服务大局,全力保障经济社会高质量发展

认真贯彻新发展理念,找准

服务发展的结合点发力点,能动司法、主动履责,着力服务办好“三件大事”。

助力营造法治化营商环境,依法审慎办理涉企案件,不捕245人、不诉452人。严厉打击侵害企业合法权益犯罪,起诉362人。开展涉企案件集中攻坚行动,清理刑事“挂案”362件。

深入推进社会治理创新,积极开展“断卡”专项行动,精准打击电信网络诈骗及关联犯罪,起诉6903人。

坚持以人民为中心,彰显人民检察为人民的真挚情怀

深入开展“检察为民办实事”实践活动,用心用情办好群众身边案件,起诉故意伤害、盗窃、诈骗、毁坏财物、侵犯公民个人信息等犯罪16695人。坚决惩治危害食品药品安全犯罪,起诉1102人。

温情司法为弱势群体撑腰,联合省民政厅等八部门建立完善国家司法救助与社会救助衔接机制,防止因案致贫、因案返

贫,共救助3024人,发放救助金3095万元,同比增长129%。

便民服务解决群众揪心事,关爱成长合力保护未成年人,依法精准帮教涉罪未成年人,不起诉912人,附条件不起诉738人,经帮教考上大学94人。

持续做优刑事检察,有力守护公平正义的法治底线。始终保持“打”的威慑,依法打击危害国家安全、社会稳定犯罪,起诉33891人。持续做实民事行政检察,依法保护公民合法权益。用好抗诉、再审检察建议等法律监督方式,办理民事行政监督案件10794件,提出抗诉或再审检察建议616件,同期采纳率104.9%。持续做好公益诉讼检察,坚决维护国家利益和社会公共利益。有力推进重点领域公益保护。扎实办理生态环境、国有财产保护等9个法定领域案件,把诉前实现公益保护作为最佳司法状态,诉前程序解决问题8639件,提起诉讼788件。

从严从实锻造检察铁军,夯实检察工作发展根基

坚持严管厚爱,扎实推进检察队伍教育整顿,强基固本锤炼队伍,加强思想政治建设铸牢忠诚,加强检察管理提升专业化水平,人民群众对检察工作满意度持续提升。

加强思想政治建设铸牢忠诚。扎实开展党史学习教育,各级检察院领导讲授党课560余次,开展现场红色教育270余次,从百年党史和90年检察史中汲取智慧和力量。

深入开展检察队伍教育整顿。加强思想发动,注重宽严政策引导,开展警示教育1190余次。激发检察人员创先争优工作动力,共有168个集体、457名个人获得省级以上荣誉。

加强检察管理提升专业化水平。提升办案质效,“案-件比”下降至1:1.116,压减9700多个非必要办案环节。加强基层工作,坚持领导包联、业务条线对口指导,12个薄弱基层检察院逐步实现“脱薄”。

两会聚焦

浓浓墨香润民心

(上接第1版)

为避免造成疫情期间人员聚集,驻村工作队和村“两委”规定,要求村民们一户出一人,按家住片区分头前来领取春联。

拿着墨迹已干的大大的“福”字,脱贫户杨大嫂喜不自禁。她对记者说:“每年家里贴对联,又是大门又是二门的,一个院落至少花去40多元钱。今年可好了,这个钱俺家省下啦。真是太感谢驻村工作队和村里了!”

全力以赴为村民办好事实事,这是近年来沧州市委政法委的一贯宗旨。记者了解到来,去年,驻村工作队经多方争取,为该村硬化路面6万平方米,同时为村里新装了20只节能路灯,改造了22户24处农村厕所,为村民组织了一次义诊,并为汛期护堤村民送去1400余元慰问品……

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。提起举办的这次“春联送福,温暖乡亲”活动,沧州市委政法委驻村第一书记、工作队队长王德龙告诉记者,2021年,中大屯村出色地完成了省市县“后评估”考核工作,得到了上级领导的充分肯定。村里脱贫户人均收入和村集体收入较往年有了大幅度提高。脱了贫的乡亲们,物质生活提高了,但还需要精神文化的滋润。举办这次活动,正是要营造一种吉祥如意、和谐团圆、书画飘香的氛围。

福满全村吉星照,联伴暖风带喜来。望着陆续前来领取春联的群众一张张笑脸,记者忽然想到:2022年的这个春节,对中大屯村村民们来说,必将有一番幸福滋味在心头……

河北省十三届人大五次会议闭幕

(上接第1版)

我们要全面落实习近平总书记重要指示批示和中央人大工作会议、中央经济工作会议决策部署,坚决拥护“两个确立”,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,完整准确全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,统筹当前和长远,加快推

进“三件大事”进程,加快扩大投资、扩大消费、扩大就业,加快全面深化改革和高水平对外开放,加快生态环境建设和大力弘扬塞罕坝精神,加快改善人民生活品质和推动共同富裕,加快打造平安河北和法治河北,加快建设现代化经济强省、美丽河北,为党的二十大胜利召开营造良好政治环境。

王东峰提出五点要求。一要始终坚持加强党的创新理论武装,坚定不移拥护“两个确立”和做到“两个维护”。强化思想政治引领,强化党的政治建设,强化大局观念,深入贯彻习近平总书记在中央政治局民主生活会和中央纪委全会上的

重要讲话精神,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者。二要始终坚持坚持稳中求进全省之力办好“三件大事”,加快构建“两翼、两区、三群、六带”发展格局。自觉服从服务大局,坚决扛起政治责任,聚焦承接北京非首都功能疏解,推动京津冀协同发展向广度深度拓展;聚焦创造雄安质量,努力打造现代化城市建设的典范和高质量发展的全国样板;聚焦做好冬奥会服务保障工作,全力举办一届简约、安全、精彩的奥运盛会。三要始终坚持以新发展理念引领高质量发展,不断提高经济发展质量效益。深入实施创新驱动发展战略,全面深化改革开放,大力开展抓投资上项目促发展行动,着力防范和化解重点领域风险,确保社会大局和谐稳定。四要始终坚持坚持人民放在心中最高位置,努力让发展成果更多更公平惠及广大人民群众。全力巩固拓展脱贫攻坚成果,持续深化污染防治,毫不放松抓好常态化疫情防控,滚动实施20项民生工程,加大民生投入,筑牢民生底线,加快解决群众急难愁盼问题。五要始终坚持和完善人民代表大会制度,奋

力推动新时代河北人大工作迈上新台阶。深入贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,持续加强和改进人大工作,切实履行好宪法法律赋予的职权,推进全过程人民民主建设,持续加强人大自身建设,以实际行动和成效展现新作为、作出新贡献。

王东峰最后说,新使命重在肩,新征程催人奋进。让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不忘初心、牢记使命,凝心聚力,团结奋斗,真抓实干,攻坚克难,加快建设现代化经济强省、美丽河北,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

在主席台就座的还有:王继平、李宁、袁桐利、董合生、刘凯、时清霜、严鹏程、高云霄、胡启生、梁田庚、冉万祥、葛会波、卢晓光、边发吉、高志立、张古江、苏银增、王宝山、常丽虹、黄明耀、丁顺生、苏荣、曹忠信、吴显国、卫彦明。

大会主席团其他成员在主席台就座。

平乡:517名流出党员响应号召就地过年

河北法制报讯 (记者 王智勇 通讯员 张卫佳)当前全国疫情形势呈局部散发和规模性聚集并存特征,平乡县为预防和降低疫情传播风险,劝导鼓励流动党员带头就地过年。

平乡全面准确掌握外出及流入党员的去向、外出时间、地点和联系方式等,对全县596名外出党员和82名流入党员分别建立信息台账,制作流动党员分布图,制作了“致平乡籍在外流动党员的倡议书”,通过平乡党建、微信群、朋友圈等多种渠道传递给不返乡的流动党员及家属,向流动党员寄送一本《流动

党员证》、一枚共产党员徽章、一封春节慰问信,在表达党组织的关怀和祝福的同时,鼓励他们亮明身份,主动当好示范员、宣传员、服务员,参与所在地疫情防控和其他志愿服务。

平乡根据流动党员的家庭状况等开展走访慰问,开展对流出党员活动,发放慰问品、帮助打扫卫生、贴春联及为留守儿童送文具、送图书。

目前,该县已有517名流出党员明确就地过年,带动1000余名在外务工经商人员不返乡,产生了明显的“接力”效应。

清河法院强化三项举措

有效提升诉讼服务工作质效

河北法制报讯 (朱荣鹏)清河县人民法院狠抓诉讼服务工作,强化工作措施,完善相关制度,诉讼服务水平动态质效取得突出成绩,2021年下半年一直位列邢台市法院第一,位列全省法院前列,12月底上升至全省法院第一名,全国法院第二名。

自诉讼服务指导中心信息平台上线以来,清河法院成立了“院长+分管副院长+庭长+具体负责人”的四级领导组织。院长每月组织召开专题办公会,听取每项质效指标得分排名情况,共同研究分析解决出现的问题;分管院领导将工作重点向诉讼服务倾斜,每周调度落后指标,协调沟通相关庭室,保障诉讼服务工作顺利推进;庭长与具体负责人,每日查看全国、全省、全市法院诉讼服务指标排名情况,及时发现自身短板和漏洞,拿出可行措施,确保各项指标处于领先位置。加强与上级法院的沟通,积极请教学习先进做法,形成齐抓共管的工作格局。

该院制定了《清河县人民法院诉讼服务质效平台

监视制度》,安排专门人员每日对信息平台进行查看分析,第一时间发现工作漏洞,并层层上报各级领导,全盘掌握指标动态变化情况。同时结合工作实际,对已经上线的73项指标进行充分的研究剖析,细化工作措施,确保重点指标不丢分。

该院积极探索,创新工作机制。一方面,充分借助清河县鉴定一体中心,加强对鉴定一体中心工作指导,为其提供法律帮助,依据鉴定一体中心的调解结果,制作调解书或司法确认书,鉴定一体中心制作调解档案,为审判阶段调解打下基础。另一方面,以特色人民法庭建设为抓手,结合王官庄镇汽车零部件产业聚集的现状,该院联合县司法局,在王官庄法庭设立了汽车零部件矛盾纠纷化解中心,以促进矛盾纠纷源头治理和对行业经济纠纷集中管辖为出发点,采取“诉前调解+诉中调解+判决”的模式,做到汽车零部件矛盾纠纷“一站式”化解。2021年10月以来,该中心和王官庄法庭共化解有关汽车零部件纠纷16件。

提升社区管理水平 增强居民获得感幸福感

(上接第1版)对失业人员和城乡居民最低生活保障体系加大动态管理;加快社区居家养老服务建设,形成投资主体多元化、服务内容多样化、适宜老年人需求的社会化养老服务体系。

记者:基础设施是社区开展各项工作、服务的基础,是社区建设的重要组成部分。为夯实发展根基,在加强社区基础设施建设方面您有哪些好的建议?

张淑梅:基础设施建设中存在的问题,可以从提高社区工作人员的工作和生活待遇方面着手,吸引更优秀的人才参加社区建设。通过岗前培训、专业培训和鼓励学历进修等,抓好社区“两委”干部的理论和业务教育培训,不断提高社区工作人员的整体综合素质,提高管理水平和服务水平。同时,可推行“社工+义工”社会工作模式,建立社工、义工联动机制,促进志愿服务事业发展常态化、制度化。

要加大培养力度,充分利用当地教育资源优势,探索建立社工培训基地,加快专业社工培养步伐。同时,积极借助社会尤其是企业力量,拓宽培养渠道,并制定相关政策鼓励企业购买社工服务。

(上接第1版)恪尽职守、廉洁奉公,接受人民监督,为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗!“

庄严的誓词,传递着宣誓人弘扬宪法精神、履行宪法使命的坚定决心。仪式结束后,宣誓人一致表示,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,带头

策,吸引社会资金投资社区建设。加大对社区单位对社区的支持与配合,实现以财政为主、民资参与、辖区共建单位资助的多渠道投入机制。

记者:您刚才提到,我省社区管理队伍普遍存在工作人员少、年龄老化、结构不合理、文化程度低等问题,对此您认为应如何解决?

张淑梅:要解决社区队伍建设中存在的问题,可以从提高社区工作人员的工作和生活待遇方面着手,吸引更优秀的人才参加社区建设。通过岗前培训、专业培训和鼓励学历进修等,抓好社区“两委”干部的理论和业务教育培训,不断提高社区工作人员的整体综合素质,提高管理水平和服务水平。同时,可推行“社工+义工”社会工作模式,建立社工、义工联动机制,促进志愿服务事业发展常态化、制度化。

要加大培养力度,充分利用当地教育资源优势,探索建立社工培训基地,加快专业社工培养步伐。同时,积极借助社会尤其是企业力量,拓宽培养渠道,并制定相关政策鼓励企业购买社工服务。

树立宪法意识,依法履行法定职责,认真践行以人民为中心的发展思想,不辱使命、不负重托,勇于担当、积极作为,努力为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗!

省十三届人大常委会党组书记、主任会议成员、常委会委员,省政府省长、常务副省长、秘书长出席本次宪法宣誓仪式。